

# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 77 (8836) | Воскресенье, 1 апреля 1951 года | ЦЕНА 20 КОП.

Сегодня в номере:

К севу готовы (1 стр.).  
 П. Старчаев. В ожидании указаний (1 стр.).  
 Подкормка озимых (1 стр.).  
 Г. Руденко. Неотложное дело полеводцов (1 стр.).  
 ПРЕДМАЙСКОЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ. Ф. Вольных. За стахановский завод. Л. Гусева. Плоды творческой инициативы (1 стр.).  
 ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ. Быстрее преодолеть недостатки в работе железнодорожного транспорта. С. Фатиев. Коммунисты вскрывают резервы МТС (2 стр.).  
 В. Лёшин. Накануне навигации (2 стр.).  
 Е. Набойщикова. Своевременно подготовиться к огородной кампании (2 стр.).  
 Е. Вакарин. В клубе укрупненного колхоза (2 стр.).  
 В. Берсан, Я. Израильский. Заботиться об архитектурном облике города (2 стр.).  
 Г. Киселев. Сталинские лауреаты (3 стр.).

СТИХИ. А. Игошев. На выставке. А. Садыков. Новый дом. М. Длуговской. Колхозный кузнец. В. Тамарин. Строитель (3 стр.).  
 А. Колосов. Живое слово (рассказ) (3 стр.).  
 Б. Вахрушев. 35 лет на сцене (3 стр.).  
 Предварительное совещание заместителей Министров Иностранных Дел четырех держав (4 стр.).  
 События в Корее (4 стр.).  
 Б. Шталь. Международный обзор (4 стр.).

СОРЕВНОВАНИЕ МЕХАНИЗАТОРОВ И КОЛХОЗНИКОВ ЗА ЛУЧШЕЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ТЕХНИКИ, ЗА ВЫСОКИЙ УРОЖАЙ

## Всесторонне подготовиться к лесосплаву.

Бурное развитие народного хозяйства страны требует все возрастающего количества строительных материалов, среди которых важное место занимает лес. В этом отношении большие задачи поставлены перед лесозаготовительными предприятиями нашего края. Они обязаны так организовать выполнение доведенных им планов, дать Родине больше высококачественной алтайской древесины.

Зимний сезон 1950—1951 г.г. подходит к концу. Наступает горячая пора лесосплава. Первым условием, обеспечивающим выполнение задания по вывозу древесины в сплав, является заготовка нужного количества леса и доставка его к местам сплава до начала навигации. Нельзя думать, что заготовка леса — дело простое, когда руководители отдельных лесхозов, проводя сезонные планы лесозаготовок, смыслили с этим и не принимают мер, чтобы навести порядок между заготовкой и вывозом древесины.

О том, что наши лесхозы могут не только с успехом выполнять, но и значительно превзойти установленные им планы лесозаготовок, свидетельствует опыт Шипищевского лесхоза. Сезонное задание по заготовке древесины этот участок выполнил на 109 процентов, а по вывозе на 105 процентов. Лес доставлен непосредственно к местам сплава на реки Чумыш и Иня.

Руководители Шипищевского лесхоза, его начальники тов. Котиков взяли за главное звено, что решено успех дела. Основное внимание они обратили на работу с кадрами, повседневно занимались вопросами организации труда. Здесь были созданы устойчивые, хорошо подготовленные кадры рабочих, механизаторов. Сезонная рабочая сила была закреплена на все время работы, до выполнения заданий. Широко развернутое социалистическое соревнование на лесосплаве способствовало неуклонному росту производительности труда.

В одинаковых условиях с Шипищевским лесхозом находится Южакский лесхоз. Участок Тогульский лесхоза. И, однако, план заготовки древесины этим участком выполнен только на 71 процент, план вывоза — на 66 и вывозки — на 60 процентов. А ведь в Южаках имеются механизмы и транспортные средства не меньше, чем у шипищевских лесхозов. Все дело в том, как используются эти механизмы и транспортные средства, как организован труд людей. Надо прямо сказать, что в Южаках не борются со всей обстоятельностью за наиболее полное использование богатой техники. Механизмы здесь загружены недостаточно, социалистическое соревнование среди кадровых рабочих и сезонников не приобрело должного размаха.

Крайне неудовлетворительно ведет лесозаготовку Дайбровский лесхоз. Сезонный план по заготовке и вывозе древесины выполнен этим предприятием примерно на одну треть. Руководители треста «Алтайлес», его управляют тов. Горюнов на протяжении всего сезона видели, как Дайбровский лесхоз все более и более отстает. И, однако, они не оказали ему своевременной помощи, не приняли достаточных мер к тому, чтобы ликвидировать отставание и резко улучшить работу лесхоза.

Крайсплоском и крайком ВКП(б) обязали Горно-Алтайский облсплоском и обком ВКП(б), райсплоском и райком партии принять дополнительные меры для выполнения заданий по заготовке и вывозе леса в сплав, направить необходимое количество сезонной рабочей силы и гужтранспорта на лесозаготовку в размере, обеспечивающем полное выполнение заданий по вывозу леса до начала навигации.

Руководители треста «Алтайлес» должны сделать серьезные выводы из уроков прошлого года, когда план прироста древесины был выполнен всего на 62 процента. Причем часть леса, спущенного в реки, не шла к местам назначения. Получилось так потому, что трест, его предприятия не выполнили плана вывозки древесины, лесхозы и сплавные конторы плохо подготовились к сплаву и началу его опозданием, организация труда на сплавных работах в большинстве случаев была крайне неудовлетворительной.

Таким образом, чтобы избежать прошлогодних ошибок, нужно, во-первых, решительно ускорить вывозку древесины, использовать на полную силу все автогужевой транспорт, организовать доставку леса в лютное время.

Успешное проведение лесосплава зависит от уровня организационной и технической подготовки к этой большой работе. Сейчас от работников треста «Алтайлес» и его предприятий, от работников сплавных контор требуется исключительная энергия и инициатива в осуществлении

всех подготовительных мероприятий. В создании такой энергии и инициативы работа не замечается. Особую тревогу вызывают крайне медленные темпы мелноразработных работ. Между тем, пренебрежение к этому важному делу может привести к большому потере древесины во время сплава.

Мелиорацию рек необходимо завершить в самые ближайшие дни.

Наряду с этим лесхозы, ведущие сплав по малым рекам, а также сплавные конторы треста «Облесосплав» — Барнаульский, Бийский и Чумышский — должны решительно ускорить ремонт и строительство запаней, ботов, привести в полную исправность весь моторный флот, организовать поделку и ремонт лодок. Все эти работы должны быть закончены не позднее 5—10 апреля.

В ходе подготовительных работ нужно предусмотреть все, до малейшей детали. Самые небольшие, на первый взгляд, недостатки могут привести к серьезным осложнениям. Нехватка багров или такелажа неизбежно затормозит лесосплав. Поэтому надо своевременно позаботиться о заготовке необходимого количества такелажа, и об изготовлении багров и другого сплавного инвентаря.

Перед навигацией в условиях нашего края ограничены жесткими сроками. Крайне важно и необходимо усиленно вести лесосплав с первых же дней, как только реки очистятся ото льда. Малейшее замедление со спуском древесины на воду неизбежно приведет к затяжке сплавных работ, что, в свою очередь, грозит потерей древесины. Самый благоприятный период для сплава — полноводье. Его нужно использовать как можно производительнее, особенно на малых реках, где наблюдается быстрый сплав воды.

Перед райсплосками и Горно-Алтайским облсплоском стоит непростая задача — обеспечить организованый выход рабочих на сплав в порядке платной трудовой повинности, не позднее чем за пять дней до вскрытия рек. От своевременности и дружного выхода сезонников в решающей степени зависит успех лесосплава. В прошлом году Тогульский, Бывдовский, Катановский, Марушинский, Стрельниковский и некоторые другие райсплоскомы и райкомы ВКП(б), а также Горно-Алтайский облсплоском и обком ВКП(б) неудовлетворительно справились с этой задачей. Они не сумели организовать своевременный выход сезонных рабочих в установленном количестве, не сумели закрепить их до конца лесосплава. Среди сезонников наблюдалась большая текучесть. Все это послужило одной из существенных причин невыполнения плана лесосплава в навигацию 1950 года.

Ничего такого явления не должно повториться. Трудящиеся сел Алтай охотно примут участие в лесосплаве, если им разъяснить государственную значимость этой работы, рассказать, что своим трудом они помогают Родине в грандиозном строительстве.

Надо решительно покончить с фактами текучести рабочей силы из числа сезонников. Крайсплоском и крайком ВКП(б) запретили сельсоветам и правлениям колхозов отзывать или заменять без уважительных причин колхозников, привлеченных на лесосплав в порядке платной трудовой повинности, до выполнения ими доведенных заданий.

Уже сейчас руководители треста «Алтайлес», директора лесхозов и сплавных контор обязаны позаботиться о приеме сезонных рабочих. Нужно подготовить для них жилые помещения, бани, оборудовать медицинские пункты, организовать питание в столовых и водопунктах, а также снабжение их продуктами питания через торговую сеть. Следует до начала сплава провести со всеми рабочими и бригадами семинары по изучению правил техники безопасности.

Особое внимание необходимо уделить массово-политической работе среди сплавщиков и организации их культурного обслуживания. Надо, чтобы везде были созданы красные уголки, чтобы в них имелись радиоприемники, библиотеки, чтобы рабочие имели возможность послушать радио, доклад, посмотреть кинофильм.

Обязанность партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, заместителей директоров сплавных контор и лесхозов по политчасти — организовать действенное социалистическое соревнование среди всех рабочих и специалистов, участвующих в лесосплаве, широко популяризировать передовые методы работы, делать их массовым достоянием.

Обращаясь к подготовке в сплавку древесины, повышению трудовой активности рабочих на основе социалистического соревнования, широко механизации сплавных работ — все это решит успех борьбы за досрочное выполнение плана лесосплава в предстоящую навигацию.

## Главное сейчас — сберечь влагу в почве

### К севу готовы

УГЛЫ. (По телефону от соб. корр.). Члены сельхозартели «Знамя коммунизма», по примеру завьяловского колхоза «Завет Ильича», взяли обязательство провести весенний сев в лучшие агротехнические сроки до 15 мая и получить урожай зерновых по сто пудов с гектара на площади более пяти тысяч гектаров.

Обязательства подкрепляются практическими делами. Изыскивая дополнительные возможности получения высокого урожая, колхоз заготовил и вывез на поля 670 тонн навоза, провел снегозадержание на площади 2700 гектаров.

Все полеводческие бригады полностью очистили семена. Колхозные кузнецы подготовили к полевым работам сельскохозяйственный инвентарь: плуги, бороны, бестарки. Бригады полеводческих бригад под руководством колхозного агронома тов. Веселовой составили рабочие и агротехнические планы. В полеводческих бригадах произведена расстановка рабочей силы, за колхозниками закреплен инвентарь, живое таго.

На днях полеводческие бригады выехали в полевые станы. Колхозники готовят помещения, в которых будет производиться тепловой обогрев семян, и ведут наблюдения за таянием снега.



Лучшая тракторная бригада Чесноковской МТС, руководима П. В. Буйновым, обязалась в нынешнем году выработать на 15-сильный трактор по 700 гектаров, сэкономить 20 процентов средств на технику и одну смену в декаду работать на сэкономленном горючем.

НА СНИМКЕ (слева направо): члены бригады П. Зайков, П. Буйнов и Я. Прохоров подписывают договор на социалистическое соревнование.

Фото Н. Суворенкова.

### Забота о колхозниках

Правление сельхозартели имени Сталина проявляет большую заботу об участниках весеннего сева. Для них созданы хорошие бытовые условия. Во всех производственных бригадах имеются благоустроенные полевые станы.

Примерным является стан первой полеводческой бригады. Все жилье и хозяйственные постройки здесь размещены строго по плану, с учетом необходимых удобств для колхозников. В стане пять комнат. Три самые просторные из них отведены под спальни, в одной — красный уголок бригады, в котором установлен радиоприемник и помещается библиотека. Пятая комната отведена под рабочий кабинет для бригады и учителя.

Рядом с общежитием построены новая столовая и баня, оборудована волейбольная площадка. В стороне расположены две коптильни, 15 амбаров, трубчатый колодец с ветродвигателем и другие хозяйственные постройки.

Не забыты и механизаторы. Тракторная бригада имеет отдельное общежитие из четырех комнат, столовую, баню, гараж, подвал для хранения горючего.

Ничего полевой стан будет обнесен деревянной оградой и обсажен декоративными деревьями. В центре участка намечается закладка небольшого сквера и строительство спортивного городка.

Отмечаются культурной и полевой станы второй и третьей бригад. Колхозники здесь имеют возможность высокопроизводительно работать и культурно отдыхать.

Недавно бригады полеводческих бригад тт. Карасев, Шкред и Коробейников побывали на станах и проверили состояние жилья и хозяйственных построек. Делая взаимопроверку, они указали друг другу на недостатки в подготовке станов к весеннему севу и намечали меры по их устранению. Специальная бригада произвела ремонт и поделку полевых станов.

На днях туда выехали все колхозники полеводческих бригад.

### В ожидании указаний

Нынешней зимой колхозники Славгородского района предали немалую работу по накоплению снега на полях. План снегозадержания колхозы выполнили, толщина снежного покрова достигла 60—70 сантиметров.

С наступлением весны перед труженниками колхозной деревни встали новые ответственные задачи. Необходимо принять все меры к тому, чтобы накопленная зимой влага пошла на пользу урожаю. Для этого надо организовать, в сжатые сроки провести задержание талых вод и раньше времени соропание.

Успешнейшая теплая погода способствует быстрому таянию снега. Можно повсеместно задерживать талые воды путем разбрасывания на полях золы, перлита и сооружения снежных валов поперек склонов. Однако этот испытанный способ сохранения влаги в почве не находит применения в колхозах.

Сельскохозяйственной артели «Красное знамя» доведено задание задержать талые воды на площади три тысячи гектаров. Колхоз располагает всеми возможностями успешно справиться с этим делом. Еще с зимы здесь заготовлено достаточное количество золы и перлита, есть необходимый инвентарь. Но к задержанию талых вод в артели до сих пор не приступили.

— Ожидаем указания райсельхозотдела, — говорит председатель колхоза тов. Белов.

А заведующий райсельхозотделом тов. Мионов говорит, что вообще талые воды задерживать рано и с этим делом надо подождать до тех пор, пока повсеместно не начнет таять снег.

Неудовлетворительно идет в районе подготовка к боронованию паров и зяби.

Славгородским колхозам и машинно-тракторным станциям предстоит в самый короткий срок прикрыть влагу на 44 тысячах гектарах. Для этого потребуется много борон. Если верить работникам райсельхозотдела, то этого инвентаря в колхозах недостаточно.

На самом же деле борон, шнефов и гребцов здесь мало: всего 2300, а требуется их более 5000 штук.

Весьма тревожное положение создается в колхозах зоны деятельности Подосновской МТС. Здесь нехватка 750 борон.

Большой недостаток в районе ощущается в списках для гусеничных тракторов. Тем не менее, поделка их идет медленно. Директора и старшие механики МТС не принимают должных мер для ускорения этой работы.

Весна вступила в свои права. Руководители Славгородского района обязаны немедленно устранить недостатки в подготовке к севу, мобилизовать колхозников на сохранение влаги на полях, на борьбу за получение высокого урожая всех сельскохозяйственных культур.

П. СТАРЧАЕВ.

### Подкормка озимых

КЛЮЧИ. (По телефону от соб. корр.). С каждым днем усиливается таяние снега на полях. Передовые колхозы, не теряя времени, приступили к подкормке озимых.

Первой в районе начала эту работу сельскохозяйственная артель имени Сталина, где подкормка озимых проводится под руководством агронома тов. Кацапан на площади 460 гектаров.

Особое внимание уделено в этой работе бригаде, возглавляемой Василием Дмитриевым.

Здесь для подкормки озимых выделено 12 колхозников, которые за три дня рассылали на площади 140 гектаров 60 центнеров золы.

Организованию приступили к весенним полевым работам колхозы имени Карла Маркса, имени Жданова, имени Кирова, «Победа» и другие. В сельхозартели имени Карла Маркса и имени Жданова подкормка озимых проводится на площади более 800 гектаров.

## НЕОТЛОЖНОЕ ДЕЛО ПОЛЕВОДОВ

Защита полей от смывов и полное использование всех зимних осадков для улучшения почвы являются одним из могучих средств повышения урожайности. По данным Сальгоровской, Родниковой, Барнаульской, Тальгоровской и Рубиновской агротехнических станций, в 1950 году, при общем количестве зимних осадков в этих районах 87,4 миллиметра, что составляет 87,4 тонны воды на гектар, на сток расходовалось 69,4 процента, или 516 тонн воды с гектара.

Известно, что каждая тонна полевой воды дает в орошаемом земледелии около килограмма прибавки урожая зерна. Следовательно, по самым скромным подсчетам в результате весеннего стока талых вод потери в урожае зерна достигают пяти центнеров с гектара.

Отсюда видно, какое огромное значение имеет задержание талых вод.

Чтобы не упустить влагу с полей, устраивают различного рода запруды (из снега или оттаявшей почвы), делают распушки и уплотнение снега, применяют другие приемы.

Водоудерживающие преграды из снега, а на проталинах — из оттаявшей почвы делают только поперек склонов. Эти преграды расчленивают большие потоки стекающей воды на более мелкие, распределяя влагу равномерно по всему полю. Мелкие потоки задерживаются на месте запруды, из снега или оттаявшей почвы. Водоудерживающие преграды из снега надо делать сейчас, когда снег под влиянием первых оттепелей стал сырым на всю глубину.

Хорошо утрамбованные валы тают значительно медленнее, чем обычный снег, и способствуют задержанию стекающих вод.

Расстояние между водоудерживающими валами должно быть 15—30 метров, а на крутих склонах еще меньше.

Чтобы предотвратить сток воды вдоль вала, необходимо делать небольшие загибы к вершине склона через каждые 30—40 метров. Сооружение вала следует начинать с вершины склона, постепенно снижаясь вниз. Рекомендуется пустить поперек склона снеговал, особенно рыхлого типа, который при проходе не разваливается снег на стороны, а образует один уплотненный снежный вал. Снег, собранный в снеговале, берется как основа для снежного вала. Кроме этого, можно делать дополнительные земляные валы из оттаявшей почвы. Такой способ дает хорошие результаты на сравнительно ровном поле.

При глубоком и ровном снеговом покрове, когда необходимо ускорить таяние снега, можно покрыть поверхность его тонким слоем золы, а также сухой землей, взятой из пахотного горизонта. Золу или землю необходимо разбрасывать полосами шириной по два—три метра поперек склонов, на расстоянии 8—12 метров одна полоса от другой. Если при быстром таянии снега проталины не успевают поглотить сте-

кающую воду, необходимо на освободившемся от снега полосах устроить водоудерживающие валы.

Полосное ускорение таяния снега применяется только на зяби. На озимых посевах его применять рискованно, так как можно повредить растения.

Нельзя применять на озимых посевах все способы задержания талых вод, связанные с длительным застоем воды на полях, потому что озимые культуры могут погибнуть от вымокания и ледяной корки.

На посевах озимых нужно добиваться замедленного таяния снега.

Необходимо использовать талые воды и для наполнения прудов и искусственных водоемов. Пруды и водоемы в сочетании с полейными лесными полосами повышают влажность воздуха.

Значение лиманного орошения и пашинных участков, где скапливаются весенние талые воды, иногда недооцениваются. Между тем, такие места можно использовать не только как сенокосные угодья, но и для полеводства. Урожай зерновых культур на лиманах получается нередко в два раза выше, чем на участках сухого земледелия.

Работы по задержанию талых вод нельзя ограничивать одновременным сооружением водоудерживающих преград. Требуется постоянное наблюдение за их состоянием. В случае прорывов водоудерживающих преград их необходимо восстанавливать в кратчайший срок.

Задержание талых вод — мощное средство повышения урожайности. Это средство нужно использовать полностью.

## ПРЕДМАЙСКОЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

### За стахановский завод

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие завода тракторного электроборудования единодушно вступили в предмайское социалистическое соревнование. Коллектив обязался выполнить производственную программу марта и апреля с перевышением на шесть процентов, повысить производительность труда по сравнению с февралем на 12 процентов, снизить себестоимость выпускаемой продукции на десять процентов.

Кроме того, во внеурочное время будут изготовлены для подфлехт МТС Курьянского района инструмент и запасные части к тракторам. В период посевной кампании в МТС будут посланы специалисты по ремонту тракторов, культбригада. Инженерно-техническими работниками будут прочитаны для механизаторов лекции на технические и экономические темы.

В эти дни на заводе чувствуется высокий производственный подъем. Каждый цех, участок, отделение, бригада ежедневно выполняют и перевыполняют задания.

Первенство в социалистическом соревновании цехов прочно удерживает коллектив генератора цеха (начальник коммунист тов. Гаража) — инициатор развернувшегося на заводе социалистического соревнования за коллективный стахановский труд. Генераторный цех первым на предприятии 23 марта завершил производственную программу первого квартала.

Штамповочный участок этого цеха, руководимый лучшим мастером завода тов. Колесниковым, выполнил квартальный план на 12 дней раньше срока. Все рабочие здесь успешно справляются с расчетными нормами.

Коллектив цеха настойчиво борется за наиболее полное использование оборудования. Стахановцы вносят различные технические усовершенствования, рационализаторские производственные процессы.

Успели бороться за экономию и бережливость на производстве, генераторщики за три месяца сэкономили более тысячи килограммов дорогостоящей стали.

На днях состоялось общецеховое собрание, на котором был обсужден доклад главного инженера завода тов. Аупану о мероприятиях по переходу завода на коллективный стахановский труд.

С целью повышения производительности труда и улучшения технико-экономических показателей цехов и завода начаты работы по механизации подчисти и уборки земли и разливки металла в литейном цехе, по оборудованию конвейера для сборки карбюраторов, организации поточной линии, дополнительно переводятся станки на скоростные режимы резания, создаются стахановские школы, заведены линейные счета для каждого рабочего.

Ф. ВОЛЬНЫХ.

### Плоды творческой инициативы

Соревнование за изыскание и использование внутренних резервов охватило коллективы всех цехов завода транспортного машиностроения. Основное внимание обращается на более полное использование имеющейся на заводе техники, на увеличение сема продукции с каждой единицы оборудования.

Большая работа в этом направлении проведена в кузнечном цехе. Работники цеха отдели в главе с заместителем начальника цеха тов. Морозовским разработали конструктивную программу для одновременной штамповки двух деталей. Применение их позволило в два раза увеличить производительность молота и ковочной машины. Кроме того, односторонняя обработка изделий обеспечит экономию 805 граммов металла на каждой детали.

В цехе № 140 очень трудоемким делом была установка картера на станок для расчистки. Сейчас изготовлено специальное приспособление, которое в несколько раз снижает трудоемкость операции. На участке прорывных колец проводится работа по переводу токарных станков на скоростное точение, а также по усовершенствованию их оснаний.

При подрезке торца корпуса реверса под станок в цехе № 210 очень часто выходил из строя станок. Коллектив участка старшего мастера тов. Рыжова внедряет конструкцию нового приспособления, которое позволяет успешно вести подрезку торца на карусельном станке. Контрольный мастер тов. Бердский и смежный мастер тов. Бережной предложили изменить конструкцию самой детали — станка. В итоге обработка ее сокращена на 22,7 минуты.

По предложению стахановца-рационализатора отдела механика тов. Заводского обработка группы деталей, производившаяся на двух карусельных станках, перенесена на один. Второй станок высвобожден и используется для обработки реверса. Рационализатор тов. Антонов внес предложение производить на волюнчальном стане одновременную обработку двух прутков. До сих пор мощность волюнчального стана использовалась только по назначению.

Вступив в предмайское социалистическое соревнование, коллективы кузнечного цеха и цехов №№ 140 и 210 с новой энергией борются за выполнение обязательств по изысканию и использованию внутренних резервов.

### В крайсовпрофе

## Об инициативе коллектива Барнаульского меланжевого комбината

Краевой совет профессиональных союзов одобряет инициативу коллектива Барнаульского меланжевого комбината, развернувшего предмайское социалистическое соревнование и принявшего повышенные социалистические обязательства.

Крайсовпроф предложил всем профсоюзным организациям края широко обсудить вопрос о предмайском социалистическом соревновании на общих собраниях рабочих и служащих.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Быстрее преодолеть недостатки в работе железнодорожного транспорта

Состоялось собрание партийного актива Барнаульского отделения Томской железной дороги, обсудившее вопрос о мерах улучшения работы отделения.

Большое внимание в докладе начальника отделения тов. Клячко и в выступлениях участников собрания — машиниста тов. Иванникова, начальника 19-й дистанции пути тов. Симанина, начальника отдела эксплуатации тов. Лачкова, начальника депо станции Бийск тов. Зеркаль и других — было обращено на вопросы, связанные с выполнением графиков движения поездов. В последнее время они систематически нарушаются барнаульскими железнодорожниками.

В феврале график отправления поездов выдержан только на 78 процентов — ниже чем в январе, а проследования — еще меньше — на 68,9 процента. Еще хуже обстояло дело в марте. За первые две недели месяца отправление поездов по графику составило 73 процента, а проследование — всего 41,5 процента. Часты случаи опоздания поездов на перегонах, что приводит к нарушениям графика. Так, например, 13 марта на перегоне Усть-Тальменка — раз'езд № 4 опоздало 24 поезда.

Серьезной критике была подвергнута деятельность руководящих станций Барнаула, ежедневно срывающих план подготовки вагонов под погрузку и график отправления поездов местного формирования, допускающих превышение норм простоя вагонов под грузовыми операциями.

Участники собрания указывали на факты неудовлетворительного обслуживания пассажиров, особенно на станции Барнаула, на недоучет начальника этой станции тов. Козырева пассажирской службы, на безразличность начальника пассажирского отдела тов. Татарникова.

Все эти факты явились следствием усложненности и благодушия, появившихся среди руководителей отделения после достижения некоторых успехов в январе, следствием недостаточно развернутой критики и самокритики, результатом ослабления массово-политической, воспитательной работы, особенно среди железнодорожников, связанных с движением поездов. Об этом говорили на собрании докладчик и выступавшие в прениях начальник политотдела тов. Лихачев, партинструктор резерва проводников тов. Бузнецов, секретарь узлового паркома тов. Бонюшев и другие.

Первичные партийные организации слабо руководят агитколлективами, мало помогают им в разрешении агитационной работы. Агитаторы часто ограничиваются чтением газет, не проводят бесед, увязанных с конкретными задачами, стоящими перед той или иной службой, подразделением транспорта.

На собрании отмечалось, что в ряде первичных партийных организаций на низком уровне стоит внутрипартийная работа, в частности в паровозном депо станции Барнаула. Партийные собрания проходят здесь без серьезной подготовки, зачастую на обсуждение выносятся вопросы, оторванные от конкретных задач, стоящих перед коллективом, многие коммунисты на собраниях не выступают.

Неудовлетворительная постановка массово-политической работы привела к ослаблению трудовой дисциплины в ряде коллективов отделения, особенно среди командного состава. В 1950 году более 14 процентов всех работников получили административные взыскания. Это свидетельствует также и о том, что руководители служб, подразделений и отделения в целом чрезмерно увлекаются наложением взыска-

ний, что в их практике преобладают меры наказания, а не воспитания. Политотдел, первичные партийные организации прошли мимо такой серьезной ошибки, своевременно не сделали необходимых выводов, не приняли мер к усилению воспитательной работы, не создали нетерпимого отношения к нарушителям государственной и трудовой дисциплины.

Участники собрания, в том числе тов. Иванников, секретарь первичной партийной организации тов. Савоский и другие указывали на слабое внедрение и распространение среди коллективов отделения передовых методов работы и недооценку движения машинистов-патриотов, на неудовлетворительное использование богатых внутренних транспортных резервов.

Собрание партийного актива обратило внимание на необходимость повышения роли командного состава, личной ответственности и требовательности командиров к подчиненным, потребности резкого улучшения работы диспетчерского аппарата.

Участники собрания подтвердили резкой критике руководителей Барнаульского отделения и начальника ОРСа тов. Литвинова за неудовлетворительное бытовое обслуживание железнодорожников, особенно за плохую организацию торговли.

Собрание партийного актива приняло развернутое решение, направленное на повышение уровня партийно-организационной и партийно-политической работы. Боевая задача большевиков Барнаульского отделения Томской железной дороги — быстрее устранить имеющиеся серьезные недостатки и мобилизовать усилия всего коллектива на успешное выполнение планов перевозок грузов и четкое обслуживание пассажиров.



Слесарь Барнаульского завода радио-аммунитории П. Н. Гришин. В дни предмайского социалистического соревнования он выполняет свои смежные задания на 240—270 процентов.

Растет благосостояние колхозников

С каждым годом все зажиточнее становится жизнь колхозников села Верх-Батурское. Состоятся хозяйства. В прошлом году они приобрели в сельском магазине различных товаров почти на полтора миллиона рублей.

Большой спрос предъявляют колхозники на культурные товары. За год жители села приобрели 30 радиоприемников, много платофонов, музыкальных инструментов.

Сельские кооператоры проявляют большую заботу о культуре торговли. Продавец сельхоз тов. Ганчук внимательно изучает запросы потребителей и на базе райпотребсоюза подбирает необходимые им товары.

Все это позволило сельскому потребительскому обществу выполнить годовой план товарооборота на 125 процентов и получить 34 тысячи рублей прибыли.

Сейчас кооператоры готовятся к культурному обслуживанию колхозников на весеннем севе. В село завозятся большая партия различных товаров.

А. ТУМАНОВ.

Вступаю в споробщество

Большим успехом у хлеборобов Курьинского района пользуется добровольное спортивное общество «Колхозник». На собраниях колхозников сельхозартели имени Димитрова секретарь комсомольской организации Иван Ромашин заявил:

— Я первым вступаю в спортивный коллектив и призываю к этому всех молодых хлеборобов района. Весной мы построим свой стадион. Будем работать так, чтобы наш коллектив был передовым.

В этот вечер более 80 человек вступили в члены общества «Колхозник».

Брежневские физкультурные коллективы в 65—90 человек созданы в колхозах имени Кирова, имени Сталина, «Страна Советов» и «Путь Сталина».

В настоящее время в районе насчитывается более 550 членов общества.

Недавно в Доме культуры состоялась первая конференция спортсменов. Создан районный совет из 25 человек. Председателем избран агроном коммунист тов. Архипов.

Б. ПОМЫНАНОВ.

Накануне навигации

Подготовка к навигации 1951 года вступила в самую ответственную, завершающую стадию. На пристани Бийск весь самоходный и несамоходный флот, за исключением двух судов, находящихся на капитальном ремонте, дан в зимней технической готовности. Осталось произвести, так же, как и в прошлом году, весенние работы, как осмолку, конопатку и покраску. График капитального ремонта судов на 20 марта опережен на шесть процентов.

Коллектив судоремонтников включился в предмайское соревнование и взял на себя обязательство в 10 апреля 1951 года полностью сдать весь флот в эксплуатацию с оценкой качества не ниже чем на «хорошо».

Но это только часть подготовки к предстоящей навигации. Неудовлетворительно обстоит сейчас дело с пред'явлением и подготовкой к перевозкам грузов, хотя до навигации остались считанные дни. Грузами малой скорости мы пока обеспечены только на 40 процентов, а большой скорости — всего на десять процентов.

Перед работниками пристани стоит задача — использовать наиболее благоприятный период навигации, суда загружать на полную грузоподъемность, чтобы 80 процентов навигационного плана перевозок выполнили до 15 июля, то-есть до спада воды. Именно это обстоятельство требует от речников и от клиентов в срок подготовить грузы и причалы. Особенно важно хорошо организовать первые рейсы.

Между тем, многие предприятия и организации до сих пор не спешат с подготовкой причалов и грузов. К ним относятся, прежде всего, Бийстростовский и Бийский сахарные заводы, мажорочная фабрика,

«Сельхозснаб», «Алтайспиром», текстильная фабрика и другие. Руководителям этих предприятий и организаций надо принять самые энергичные меры к тому, чтобы обеспечить своевременную транспортную перевозку грузов.

Особое значение будет иметь в предстоящую навигацию сплав древесины. Намечена буксировка плотов из Бийска до Барнаула для треста «Стройгаз». Однако на Бийской сплавконтра, ни «Стройгаз» к этому не готовы. Место формирования плотов еще точно не определено. По решению вопроса спуска плотов. Такая затяжка может отразиться на выполнении плана буксировки плотов.

Перевозка посылочных материалов в прошлом году вступила чуть не на все время навигации. Это произошло исключительно по вине отгружаемых, которые пред'являли свои грузы с большим опозданием. И в этом году «Сельхозснаб», не учитывая ошибок прошлого года, пред'явила пока очень мало грузов.

Речники Бийской пристани должны перевести в навигацию 1951 года грузов на 18 процентов больше, чем их было перевезено в прошлую навигацию. Эту задачу можно успешно решить лишь при помощи клиентов, при помощи советских и партийных организаций.

Следовало бы созвать при горисполкоме совещание всех клиентов-отгружаемых и речников и там решить вопросы, связанные с подготовкой к навигации причалов и грузов. Что касается нас, речников, то мы приложим все силы, чтобы перевыполнить планы по перевозкам грузов и пассажиров.

В. ЛЕШИН, начальник пристани Бийск.

Своевременно подготовиться к огородной кампании

Коллективное и индивидуальное огородничество создает дополнительный резерв продуктов питания для рабочих и служащих. Займитесь о лучшем удовлетворении нужд тружеников промышленных предприятий и транспорта, учреждений и организаций, Совет Министров Союза ССР постановлением от 27 января этого года разрешил колхозам отводить имеющиеся наделы земель под огороды рабочим и служащим.

Своевременное обеспечение трудящихся земельными участками, заготовка семенного материала, борьба за повышение урожайности на коллективных и индивидуальных огородах, пропаганда агротехнических знаний — важная задача профсоюзных организаций.

Сейчас настало время, когда фабрично-заводские и местные комитеты должны позаботиться об обеспечении всех рабочих и служащих необходимым количеством земли под огороды, своевременно оформить заявки на необходимые земельные участки. При заключении коллективных договоров

необходимо предусмотреть все мероприятия по оказанию помощи огородникам (вспашка земель, приобретение семенного материала, удобрений и т. д.).

Между тем, многие профсоюзные организации подготовки к огородной кампании не занимаются. По г. Барнаулу до сих пор не поступили заявки на потребное количество земли под коллективные и индивидуальные огороды от профсоюзных заводов транспортного машиностроения, котельного, механических пресов, мелаженой комбината и других крупных предприятий. Это задерживает своевременное разрешение вопроса об отводе земельных участков в целом по городу и в отдельности каждому предприятию, учреждению.

Своевременная подготовка к огородной кампании имеет важное значение. Долг фабрично-заводских и местных комитетов профсоюзам — немедленно принять меры и обеспечить каждого рабочего и служащего необходимым участком земли под посев огородных культур в 1951 году.

Е. НАБОЙЩИКОВА.

В клубе укрупненного колхоза

Колхозники сельхозартели «Правда», Волчихинского района, обучив призыв членов сельхозартели «Завет Ильича», приступили к себе высокие обязательства: расширить ныне посевную площадь на 200 гектаров, закончить весенний сев не позднее 10 мая, выработать на 1100 гектарах урожай не менее 120 пудов зерна с гектара.

Вместе с ростом экономики колхоза растет и его культура. В быт хлеборобов прочно вошли лекции, книги, газеты, радио, кино.

Клуб укрупненного колхоза «Правда» стал центром пропаганды политических и научных знаний среди населения. С живейшим интересом слушает колхозная аудитория лекции и доклады на политические, сельскохозяйственные и научные темы. Особым успехом пользовались прочитанные недавно лекции о событиях в Коре, о траопольной системе земледелия. Активное участие в работе колхозного лектория принимает сельская интеллигенция.

При клубе работают агротехнические кружки, в которых занимаются 37 колхозников. 35 юношей и девушек повышают свой идейно-политический уровень в комсомольской политшколе.

В здании клуба размещена колхозная библиотека. Книжный фонд ее постоянно пополняется. В адрес библиотеки идут центральные и местные газеты, журналы. Колхозники проявляют большой интерес к книжным и журнальным новинкам.

Клубовый быт жив и коллективе художественной самодельности. В работе драматического кружка участвуют 15 колхозников. С успехом поставлены на сцене юбка комедия А. Н. Островского «Еще все юга масленица» и несколько пьес советских драматургов.

Колхозники с большим вниманием слушают концерты хорошего и музыкального кружка. Заслуженным успехом пользуются исполняемые на сцене бойкие и задорные частушки на местные темы, русские народные песни и произведения советских

композиторов. Талантливыми исполнителями зарекомендовали себя колхозники Саенко и Кисаичева.

Участники художественной самодельности колхоза «Правда» за последние два месяца дали 18 концертов не только в своем клубе, но и в соседних селах.

Колхозники активно помогают клубу и развертыванию культурно-просветительской работы на селе. В своем отряде, правление сельхозартели обеспечивает проведение различных мероприятий необходимыми средствами, транспортом и т. д.

В эти дни в сельхозартели «Победа» идут последние приготовления к началу весеннего сева. Клубовые активисты так же энергично готовятся к культурному обслуживанию хлеборобов. Они разучивают новые песни, пляски, стихи, репетируют оживленные пьесы. В период посевной кампании участники художественной самодельности будут выступать с концертами в полевых станах бригад.

Однако нельзя сказать, что размах и содержание культурно-просветительской работы на селе полностью отвечают возросшим запросам населения. Сельский лекторий еще не стал настоящим пропагандистским передовым методом труда.

Молодежь горячо желает заниматься спортом. Свыше тридцати человек записались в физкультурный коллектив спортивного общества «Колхозник». Но вся беда в том, что приобрести спортивный инвентарь в Волчихинском районе невозможно. Райпотребсоюз (председатель тов. Степерев) не заботится о заводе его в район. Возникает опасение, что спортивная работа в колхозе будет сорвана.

Об этих фактах хорошо знают в районном отделе культпросветработы и райком по делам физкультуры и спорта, однако все остается пока попрежнему. Районных организаций следует больше уделять внимания культурно-просветительской работе в укрупненном колхозе, оказывать колхозному клубу повседневную помощь.

Е. ВАКАРИН.

Срывают мобилизацию средств

Налобихинский сельский Совет — один из крупнейших в Бюхвизинском районе. На его долю падает около десяти процентов районного бюджета. Располагая большим активом для проведения массово-разъяснительной работы среди населения, сельский Совет имеет все возможности для успешного выполнения финансового плана. И все-таки с мобилизацией средств он из месяца в месяц не справляется.

Имея к началу 1951 года недоимку по обязательным платежам с населения в сумме свыше 320 тысяч рублей, сельский Совет не принимает мер к ликвидации этой задолженности. Неоднократные решения, принятые сельисполкомом, остаются невыполненными.

Да и как председатель сельского Совета Боровских и секретарь Бюхвизинского района могут организовать исполнение принятых решений, когда они сами являются должниками у государства? Ведь Боровских до сих пор не уплатил причитающихся с него еще в прошлом году 141 рубля сельхоззай-

ственного налога и 15 рублей страхового сбора, должен в кассу промышленной артели «14 лет Октября» 2800 рублей. 374 рубля сельхозналога числится за секретарем сельского Совета Осликиным. Кроме того, он должен 900 рублей в кассу сельсовета.

Будучи сами неплатежщиками, руководители сельского Совета не добиваются своевременного погашения государственных платежей колхозниками, рабочими и служащими. По этой причине бухгалтер промаркет «14 лет Октября» Бонин и по сей день не уплатил 1111 рублей сельхоззаймового налога и задолжал в кассу артели свыше трех тысяч рублей. Подобных примеров можно назвать много.

Странно, что, зная обо всех этих фактах, Бюхвизинский райисполком не принимает должных мер к наведению твердой платежной дисциплины в Налобихинском сельсовете.

Н. ЛУНЬЯШКО.

Коммунисты вскрывают резервы МТС

Коллектив Буланхиской МТС, Зопальского района, успешно завершил ремонт тракторов и прицепного инвентаря. Сейчас механизаторы заканчивают последние приготовления к выезду в поле.

На днях здесь состоялось открытое собрание первичной партийной организации с участием бригадиров тракторных бригад, трактористов, комбайнеров, механиков, агрономов, председателей колхозов. Обсуждался вопрос о разгребании социалистического соревнования за полное использование имеющихся в МТС и колхозах резервов для высокопроизводительной работы машинно-тракторного парка и повышения урожайности колхозных полей. С докладом выступил директор станции тов. Стопычев.

Отметив, что в прошлом году коллектив МТС не выполнил плана тракторных работ, докладчик подробно остановился на причинах плохой работы станции.

— Сейчас, когда мы заканчиваем подготовку к полевым работам всех тракторов и прицепных орудий, — сказал тов. Стопычев, — нам задача заключается в том, чтобы по почину агрономов механизаторов широко развернуть социалистическое соревнование за высокопроизводительное использование всей машинной техники, за достижение стопудовых урожаев на колхозных полях.

В своих выступлениях участники собрания вскрыли имеющиеся резервы и возможности для улучшения работы тракторного парка и повышения культуры земледелия.

Старший механик МТС тов. Коробов заявил, что в прошлом году свыше шестидесяти тракторов простояли из-за технических неполадок. За это время можно было вспахать около 2.500 гектаров пашни, что вполне обеспечило бы выполнение станцией плана тракторных работ. Как правило, наибольшее количество простоев машин допускается во время под'ема паров и за-

би. С таким явлением надо повести решительную борьбу.

Чтобы избежать повторения прошлых ошибок и с высокой производительностью использовать машинно-тракторный парк, улучшается техническое обслуживание бригад. Все тракторы оборудованы освещением. Бригады переводятся на почасовую график работы. Каждому трактористу устанавливается дневное задание. Вводятся твердые распорядки рабочего дня и технического ухода за машинами.

Бригадир тракторной бригады Сергей Кошечев рассказал собравшимся о том, что, следуя почину знатного кубанского механизатора Ивана Бушева, его бригада обязалась выработать в этом году на каждый 15-силный трактор по 700 гектаров условной пашоты, сэкономив 10 процентов горючего, провести все работы с отличным качеством и обеспечить получение 100-пудового урожая с каждого гектара зерновых на всей площади, обрабатываемой бригадой.

Тов. Кошечев обратил внимание председателей колхозов на необходимость закреплять за тракторными бригадами постоянный состав прицепников, подвозчиков воды и горючего. Он призвал бригадиров тракторных бригад с первого же дня полевых работ перейти на почасовую графику.

Заведующий нефтезаправочной станцией тов. Кириллов рассказал о тех мероприятиях, которые осуществляет МТС в полях бережного расходования горючего, его экономии. Во всех бригадах завезла машин горючим будет производиться в борозде. Для этого оборудуются заправочные тележки с насосами и шлангами. В каждой бригаде будут построены полевые нефтехрапнища.

На использовании огромных возможностей колхозов для достижения высоких урожаев подробно остановился старший

агроном МТС тов. Сивяцкий, председатель колхоза «Ленинский путь» тов. Прабютков, комбайнер тов. Богатырев, тракторист тов. Пехорощев, председатель Буланхиского сельсовета тов. Неделько. Они говорили о возможности внедрения на больших площадях перекрестного и узкорядного методов посева зерновых, о расширении посевов многолетних трав, об обязательном внесении местных и минеральных удобрений под зерновые и технические культуры.

О конкретных мероприятиях по усилению массово-политической работы среди механизаторов и хлеборобов на полях рассказал секретарь партийной организации тов. Перунов.

В плане партийного бюро намечено регулярное проведение в тракторных бригадах докладов, бесед об использовании внутренних резервов МТС и колхозов, о передовых методах труда. Во всех тракторных бригадах будут вывешиваться боевые листки, результаты соревнования будут освещаться в степной печати и на досках показателях.

Партийное собрание приняло решение широко развернуть социалистическое соревнование за максимальное использование всех резервов МТС и колхозов для всемерного улучшения работы машинно-тракторного парка и достижения в 1951 году высоких урожаев.

Буланхиские механизаторы обязались выработать на каждый 15-силный трактор по 600 гектаров условной пашоты, обеспечить поученому урожаю зерновых по 100 пудов с гектара и сахарной свеклы по 250 центнеров, сэкономить не менее 5 процентов горючего, снизить себестоимость тракторных работ, принять машины на социалистическую охоранность, вести во всех бригадах хозяйственный расчет и организовать их работу по почасовой графике.

С. ФАТНОВ.

Заботиться об архитектурном облике города

За годы советской власти Барнаул из небольшого купеческого городка превратился в краевой центр с высокоразвитой промышленностью.

Одновременно с ростом экономики значительно возросла культура и материальное благосостояние трудящихся. Построены новые клубы, кинотеатры, школы, больницы, рольные дома, детские сады, созданы институты, техникумы, сооружены трамвай. Большой размах приняло жилищное строительство. Только за последние годы построены и введены в эксплуатацию десятки тысяч квадратных метров жилой площади.

Однако очень мало сделано за то, чтобы Барнаул, как краевой центр, был быстрее превращен в красивый, благоустроенный город, чтобы его архитектура отражала величие нашей сталинской эпохи, чтобы каждое новое здание радовало наших людей.

До последнего времени застройка города носила случайный характер. Предприятия и учреждения при выборе строительных площадок исходили из своих узкокорпоративных интересов, совершенно не считаясь с интересами города в целом, с необходимостью его архитектурного оформления. Такие предприятия, как завод транспортного машиностроения, котельный и другие, построили тысячи квадратных метров жилых зданий на окраинах города. Планировка этих поселков далеко не продумана, она проведена без учета правильного размещения административных, бытовых, торговых, детских учреждений, а также комплексного развития районов застройки.

Несмотря на то, что генеральный план города разработан и схема его утверждена,

он не выполняется. Исполком городского Совета, управление городского архитектора и другие организации делают лишь робкие попытки украсить центральные магистрали, но эти попытки нужных результатов еще не дали.

Одной из причин медленной застройки городских улиц является отсутствие инженерных и энергетических сооружений, необходимых для многоэтажного строительства. Горисполком и управление городского архитектора упустили, что для многоэтажного строительства на основных магистралях города нужно сначала построить канализационную систему, водопровод, обеспечить аэроснабжением. Средства на это были отпущены, но они остались в 1950 году неиспользованными. И до сих пор на эти сооружения нет даже проектов.

Главная магистраль города — проспект Ленина, как и остальные проспекты, должна иметь целостное архитектурное оформление. При этом отдельные районы должны быть тесно увязаны между собой. Однако до настоящего времени отдельные участки застраиваются по проектам, не увязанным с общей идеей архитектурного оформления города.

В самом порядке застройки проспекта имени Ленина нет целесообразности. Строительство домов ведется с большими разрывами — в один — два километра. Участки распределены между предприятиями и учреждениями без учета их возможностей к освоению. Возводимые одиночные каменные дома теряются среди деревянных избушек. На проспекте имени Ленина до сих пор нет ни одного квартала, окончательно отстроенного и благоустроенного.

На наш взгляд, для того, чтобы усилить создание архитектурно-оформленных центральных улиц города, необходимо застраивать их зелеными ансамблями, последовательно, без разрывов. Участки вдоль проспектов следует передавать тем организациям и предприятиям, которые имеют реальные возможности для их застройки.

Важную роль в архитектурном оформлении города имеют общественные и социально-культурные сооружения (клубы, кинотеатры и т. д.). Эти здания должны быть особенно красивыми и благоустроенными. Однако городские организации мало уделяют этому внимания. Даже имеющиеся общественные здания не привлекают своим видом. Это можно сказать, например, о здании центрального кинотеатра «Родина». Требуется очень небольшие затраты, чтобы его фасад и общий наружный вид сделать красивыми. Но никак за это не берется. Сделав бы также лавно уже являться наружным украшением и благоустройством кинотеатра «Октябрь», как и других общественных зданий.

Барнаул расположен на берегу большой сибирской реки. Казалось бы, что планировка города должна была учитывать создание ансамблей, раскрывающих перспективу на реку и заречные холмы. Но этого нет. На набережной Оби могут быть созданы места для отдыха, развлеканий и спорта, но ничего в этом отношении не предпринимается. А здесь крайне необходимо разбить парки, оборудовать беседки, эстрады, оркестровые балконы, летние читальни, кафе, буфеты и т. д.

Большим украшением города являются малые архитектурные формы. Горюхонок, а также многие предприятия и учреждения затрачивают ежегодно значительные средства на сооружение ограды, устройство скверов, постройку kiosков и т. д. Однако художественное оформление этих сооружений чрезвычайно низкое. Установленные kiosки разного типа и вида, грубые ограждения скверов не украшают, а портят

вид наших улиц. Примером явной недооценки значения архитектурного оформления города является сооруженный трамвайный павильон на площади Свободы, который скорее походит на обычный сарай.

Совершенно не уделяется внимания созданию скульптур, монументов, которые должны отобразить наше революционное прошлое и героическое настоящее. Удивляет, что в краевом центре, на его центральных площадях до сих пор нет художественных памятников и скульптур.

Исполком горсовета уделяет очень мало внимания архитектурному оформлению города. Этот вопрос ни разу не обсуждался на его сессиях, как не обсуждалась и генеральный план. По примеру Ленинграда и других городов Советского Союза следовало бы привлечь к этому важнейшему вопросу общественное мнение, активизировать деятельность наших архитекторов, строителей.

Управление городского архитектора, призванное в первую очередь быть творческой мыслью, привлекать архитекторов, строителей к обсуждению проектов, планов застройки города, замкнулось и, как правило, решает эти вопросы в узком кругу. Только привлечение широкой общественности к обсуждению проектов поможет создать наилучшее архитектурное оформление города.

Барнаул должен быть украшен зданиями, сооружениями, скверами, скульптурами, которые своей архитектурой и красотой радовали бы наших людей — строителей коммунистического общества.

Истекший год был годом нового бурного расцвета советской архитектуры. Большая группа архитекторов и строителей удостоена высокого звания лауреатов Сталинских премий. Нам надо всемерно использовать богатый опыт, накопленный в градостроительстве нашей страны.

Архитектор В. БЕРСАН, Инженер Я. ИЗРАИЛЬСКИЙ.

# Литература и искусство

## Сталинские лауреаты

Состоявшееся недавно присуждение Сталинских премий за выдающиеся литературные произведения 1950 года является свидетельством дальнейшего расцвета советской социалистической культуры. В присуждении премий, носителями которых являются всемирно известные писатели, мудрая забота партии и советского правительства о ее дальнейшем росте и процветании.

Как и в предшествующие годы, среди лауреатов Сталинских премий мы видим представителей почти всех народов многонационального Советского Союза. Это является одним из показателей торжества мудрой ленинско-Сталинской национальной политики.

Советская литература, являющаяся активным борцом за построение коммунизма, — самая идейная литература в мире. Ядро ее творческой деятельности составляют все новые и новые художники слова, создающие высокохудожественные произведения, по достоинству высоко ценящиеся народом. Руководствуясь решениями ЦК ВКП(б) по идеологическим вопросам, вооруженные методами социалистического реализма, писатели отображают в произведениях героический путь нашей страны к коммунизму, труд и творчество советских людей, их борьбу за счастье простых людей.

Великий учитель народа умению своевременно увидеть в жизни ростки нового, переломного, которому принадлежит будущее и которое должно быть всесторонне поддержано. Одна из важнейших особенностей литературы социалистического реализма состоит именно в том, что в произведениях советских писателей мы видим отображение драматических ростков нового. Умение взглянуть в наше завтра на основе глубокого знания нашего сегодня — большое достоинство лучших произведений советских мастеров слова.

Великой темой советской литературы, всех ее жанров, является тема труда и мира, тема борьбы за счастье простых людей.

Сталинские премии первой степени удостоен роман Галины Николаевны «Жатва». Характерным для этого произведения является активное вторжение писателя в жизнь. В «Жатве» отображены процессы, происходящие в колхозной деревне. Заслуженно писательница является тем, что она глубоко раскрывает богатство духовной жизни советских людей. Проблемы морали, семьи находят свое разрешение в романе наряду с вопросами укрепления колхоза, борьбы за урожайность, внедрения мичуринской науки.

В романе ярко показана руководящая и направляющая сила партийного руководства. Обязательным образом секретаря райкома Стрельцова, человека упорного в труде, решающего все свои задачи развитием хозяйства и культуры района.

Герои «Жатвы» живут полнокровной жизнью строителей коммунизма. Их объединяет одно стремление — как можно больше сделать для процветания нашей Родины.

Жизни советского села, стиранию грани между городом и деревней, борьбе советских людей за преобразование природы посвящены также удостоенные Сталинских премий романы «Свет над землей» Семёна Бабаевского и «Живая вода» Алексея Коженинова.

Читатели по достоинству оценят и полюбят романы С. Бабаевского. Бурные процессы строительных работ в колхозной деревне, нашедшие яркое отражение в произведениях этого писателя, дороги и близки советским людям. Светом коммунизма горят эти, зажиточные герои романа С. Бабаевского. Они освещают наш путь в коммунистическое завтра.

Большевистская партия, товарищ Сталин учат советских людей вносить в каждое дело дух творчества, новаторства. «Трудоговорная энергия масс», — так называл М. Горький эти качества нашего народа. В стране социализма идет процесс стирания грани между умственным и физическим трудом.

Творческому характеру труда советских людей посвящен роман Алексея Коженинова «Живая вода». Писатель сумел одновременно понять общегосударственное значение создания новой системы орошения в деле преобразования природы. Описав новаторские методы орошения засушливых земель работниками Хакасской республики станицы. А. Коженинов сосредоточил там самым распространению и популяризации замечательного начинания.

Новый круг проблем решает Виталий Закуткин в романе «Плавучая станция». Это произведение, удостоенное Сталинской премии третьей степени, рассказывает о том, как колхозники догоняют станицы Горьковской в содружестве с учеными решающими важные задачи — проблему питания рыбного хозяйства. Преподобный

красные черты морали людей коммунистического общества видны и в делах и мыслях колхозных стахановцев, с душевной теплотой и любовью нарисованных В. Закуткиным.

Настоящей поэмой творческого труда писателя Анатолий Рыбаков свой роман «Волгател». Автор сумел увидеть и художественно отобразить замечательные трудовые будни работников гаража. Коммунистическая сознательность помогает пофарама преодолевать любые трудности.

Героике трудовой жизни советских людей в годы Великой Отечественной войны и в годы послевоенной Сталинской пятилетки посвящены произведения татарского писателя Гумера Ваширова «Честь», туркменского писателя Верды Бербабая «Айсаган из страны белого золота», грузинского писателя Александра Чейвильи «Лезо», трилогия Анны Караваевой «Огонь», «Разбег», «Родной дом».

Широко показывая стремление советских людей к миру и дружбе между народами, советские литераторы в то же время обращают острое пера против поджигателей войны, разоблачают империалистических агрессоров. Из прозаических произведений на эту актуальную тему Сталинскими премиями отмечены романы Мирры Ибрагимовой «Наступит день» и Вадима Собко «Залог мира».

В 1950 году советские писатели создали ряд выдающихся произведений о прошлом нашей Родины, о героической борьбе народа со своими врагами.

С исключительной глубиной и силой написал Федор Гаалков в повести «Волдырь» картину тяжелой жизни трудового народа в дореволюционные годы, его стойкую борьбу против угнетателей. О революционно-освободительной борьбе рабочего класса России рассказывают романы русского писателя Михаила Соколова «Искры», татарского писателя Ками Нажми «Весенние ветры», поэма Ольги Берггольд «Первороссыя» и другие произведения.

Писатель Н. Никитин в романе «Северная Арктика» талантливо рассказал о героической борьбе русского народа в 1918—1920 годах против американских, английских и французских интервентов.

Сталинские премии удостоен ряд произведений, талантливо рассказывающих о героических подвигах советских людей в годы Отечественной войны. Этим теме посвящены романы И. Вирюкова «Чайка», И. Шамякина «Глубокое течение», М. Степанова «Большая родня», повесть Льва Мясникова и Максима Полянского «Улица младшего сына» и другие произведения.

Тема труда и творчества — одна из основных и для нашей драматургии. Анатолий Суворов рассказывает в пьесе «Рассвет над Москвой» о творческих исканиях и победах стахановцев-новаторов. Важные вопросы строительства новой деревни поставил в комедии «Балетная роща» А. Корнейчук.

О советском рабочем классе, о новом советском крестьянстве рассказывают пьесы Ю. Чуприна «Советь», Е. Крыжины «Поты жароник», Н. Дьяконова «Свадьба с призывом».

Сталинские премии удостоены произведения многих советских поэтов.

В новой поэме «Ленин» азербайджанский поэт Расул Раа вдохновенно рассказывает о великой любви советских людей к создателю нашего государства, о торжестве ленинских идей, о гениальном продолжателе дела Ленина — родине и любимом Иосифе Виссарионовиче Сталине. Поэт обращается к волю:

Ты под солнцем свободен  
Вскормил наш могучий народ.  
Первый день коммунизма  
Над нашей землей взойдет!

С большим удовлетворением узнали советские читатели о том, что Сталинские премии удостоены поэты Алексей Сурков за сборник «Мир — мир», Семён Барзалов за поэму «Макар Мазай», Степан Шипачев за поэму «Павлик Морозов», Самуил Маршак за сборник «Стихи для детей». В славу славы Сталинских лауреатов мы видим имена украинских поэтов Андрея Малышко и Платона Воронько, белорусского поэта Петруся Бровка, мордовского поэта Николая Казакова и других.

Сталинские премии за произведения в области литературы — это не только награда, это призыв к еще более смелому вторжению в жизнь, к дальнейшему совершенствованию художественного мастерства. Советский народ ждет от писателей создания новых высокохудожественных произведений. Нет сомнения в том, что, выполняя исторические решения ЦК ВКП(б) по идеологическим вопросам, писатели нашей страны достигнут дальнейших творческих успехов, создадут новые высокохудожественные произведения, глубоко отображающие жизнь народа, победоносно строящего коммунизм.

Г. НИКЕЛЕВ.

## Хроника культурной жизни

рупенного колхоза имени Свердлова района, является полнокровным культурно-массовым рабочим. После трудового дня колхозники в нем, чтобы послушать выступлений выступавших участниц общественной деятельности. За последнее время самодеятельный театральный коллектив колхозного клуба показал зрителям спектакли «Без вины виноваты», А. П. Островского, «Женитьба» Н. В. Гоголя, «День отъезда» В. Катаева и другие.

Активное участие в работе драматического кружка принимают колхозники Кошовой, Филопов, Радюков, Нелеса.

Н. СИМЕОНИЙ.

В барнаульском школе рабочей молодежи № 8 состоялась литературный вечер, посвященный великому пролетарскому писателю А. М. Горькому. Ученица 9-го клас-

са тов. Ерофеева сделала доклад «Горький — буревестник русской революции». Десятиклассник Яков Емельянов выступил с докладом «Горький — борен за мир».

Учащиеся Парникова, Жданова, Ерофеева, Ларкин прочитали отрывки из произведений великого писателя.

П. ВЛАДИМИРЦЕВ.

Учащиеся Вийской фельдшерско-акушерской школы провели читальную конференцию на тему: «Образы комсомольцев и молодежи в советской литературе». Активные читатели библиотеки рассказали о молодых героях произведений Н. Островского «Как закалялась сталь», А. Фадеева «Молодая гвардия», П. Бирюкова «Чайка», В. Ажвага «Далеко от Москвы» и других.

На конференции приняло участие более ста человек.

Е. ИСАНОВ.

## На выставке

Болхо, Как в праздник, наряден.  
У клуба плащут и поют.  
Явились люди побригадно  
Смотреть на выставку свою.

Войдешь сюда и дашьс диву:  
На стендах, выставленных в зал,  
В соседстве с рожью  
Лен и снывы  
Людские радуют глаза.

А рядом,  
Словно в поле чистом, —  
Звенят сережками овсы,  
Снопцы лысенковской ветвистой  
С рекордной новой позоы.

Яченья четинитесь на полке.  
Не прача диную красу,  
Чумиза

Крупные метелки,  
Расклинув, держит на весу.  
Болонки цифр  
теснятся в графах.  
А на стене, в оправе рам,  
Победно смотрят с фотографий  
Побед колхозных мастера.

И тут же,  
Будущность провидя,  
В сердца людей вселяя пыл,  
Товарищ Сталин,  
в поле выйдя,  
В пространство руку устремля.

Глядят колхозники,  
И зорче  
Становятся у них глаза:  
Ведь это он,  
великий зодчий,  
Дорогу к счастью указал!

Ал. САДЫКОВ.

## НОВЫЙ ДОМ

Здесь топоры, блестя, играли  
В руках колхозных мастеров.  
И стены быстро вырастали  
Среди строительных лесов.

Любовно сделанная крыша  
Легла на сруб тот смолоеый.  
Колхозный дом на славу вышел —  
Высокий, светлый и большой.

И узина нарядней стала,  
Полней домов высоких строй

Близ няника и красноталя  
Над говорашью рекой.  
Трехтонка, раавернувшись круто,  
Остановилась у крыльца.  
Пришла счастливая минута —  
Внезапно в новый дом жильца.

За много лет в бескрайнем поле  
Прославил он своим трудом  
Колхоза радостную долину,  
Родной Отчизны светлый дом.

Мих. ДЛУГОВСКОЙ.

## КОЛХОЗНЫЙ КУЗНЕЦ

С утра до ночи жарко дышит горн.  
Взлетают искры с красного металла.  
В колхозе время жаркое настало —  
Уже дымит черный косягор.

Через неделю, может, через две  
Бригада выйдет в поле на расцвете.  
Растанет знамя шаполюный ветер  
На тракторе переднем, во главе.

Кузнец бывал в походах боевых,  
Для наступленья строил переправы.

На фронте мира, все такой же бравый,  
Он трудится сегодня за двоих.  
Как и в бою, в труде не подвезет,  
Всё будет в срок подогнано толково.

Недаром дал он на собрание слово,  
А слово зря гвардеец не даёт.  
Звенит металл, сильнее горн горит,  
Кисельный снег у кузни солнце плавит.  
Кузнец плуги шеренгой стройной ставит:  
Прошу, мол, принимайте, плугари!

В. ТАМАРИН.

## СТРОИТЕЛЬ

У ног его летят шумливо птицы,  
Плывет конвейер узкой полосой.  
Стоит он — невысокий, смуглолицый  
На высоте строительных лесов.

В ремесленном училище семнадцать  
Исполнилось на выпуске ему,  
Но он заставил камень покоряться  
Горячему желанью своему.

В стене навек прижаты камень к камню  
Монолитный, умелой рукой.  
На Ленинском проспекте это здание  
Украсит нынче город мой родной.

И я люблю, как летают птицы  
Там, где плывет конвейер полосой.  
Под самым солнцем ходит смуглолицый,  
Строитель мира, паренек простой.

А. КОЛОСОВ.

## Живое слово

Рассказ

Обычно стенную газету вывешивали в колхозной котлере рядом с трудовыми таблицами. Сообщением, кто сколько заработал трудовой, народ интересовался, а газетой — нет: уж очень плохо была, скучна.

Но неделю назад редактор Сена Савостин и его помощники сделали газету по-новому. Получилась она, можно сказать, небывалая, и секретарь партийной организации сказал, что ее непременно надо вывешивать в поле, в бригадах.

Сена понес газетку сперва на участок второй бригады. На берегу реки Алей стояла будка трактористов, а неподалеку от нее располагался бригадный стан: повариха с котлами, чашками, дощками, три телеги, деревянная яхта. Была там и красная доска: записывались на ней имена особо старательных колхозников. Под этими именами Сена и решил вывешить газету. Колхозники обиделись, когда он небольшого булыжником бинвал гвозди.

— Что это он там обьявляет? — спросил Тарасюк.

Другой колхозник, молодой парень, не пожелав пологить к доске, посмотрел на раскрашенный лист, но тотчас же возвратился.

— Газета стенная, — скучно промолвил он.

Привык лист, Сена пошел к колхозникам, поздоровался с ними и сказал: — Вот новую газету только что выпустили.

Старший Тарасюк, определенно не желая говорить на эту тему, спросил: — Ты из конторы сейчас?

— Из конторы.

— Власов там?

— Там.

— А чего он второй булыжник не присылает? Обещал, а не присылает.

Другой колхозник, Федор Демитьев, осведомился, выехала ли на поля кооперативная тележка с товарами: «Табачничко к конпу подходит».

И вообще колхозники говорили о том, о другом, о потом, а о газете — ни слова.

После обеда кто пошел в хату задремать полчасика, кто улетел тут же на траве.

— А вы все-таки почитайте газету, — проговорил Сена, уходя из стана.

На другое утро секретарь парторганизации, встретив Савостина, сказал: — Вчера в сумерки заехал о вторую, смотрю — вся бригада столпилась у газеты, читает, перерывчат. Вот видишь, как вам парторганизация помогла.

Это он — вот о чем.

Недавно было партийное собрание. Коммунисты говорили об агитации, о беседах, читках, а потом о колхозной печати, то-есть о боевых листках и стенной газете. Очень критиковали Сена Савостина и всю редакцию: «Пшут не о жизни, не о людях, а так — напихают туда цифр,

## 35 лет на сцене

2 апреля коллектив краевого театра драмы и общественность Барнаула отмечают 35-летие сценической и общественной деятельности старейшего артиста театра Николая Яковлевича Колына. Зрители нашего города знают Николая Яковлевича не только как талантливого актера, но и как активного общественного деятеля.



Творческий путь юбиляра является примером честного и самоотверженного служения народу, родному советскому искусству.

Николай Яковлевич Колын родился в 1893 году в Иваново-Вознесенске. Здесь прошли его детство и юношеские годы. Будучи сыном рабочего ткацкой фабрики, он рано познал нищету и бесправие.

Трудным и сложным путем пришел Колын в театр. Случай помог ему выйти на сцену в роли Машиши в «Ревизоре» Н. В. Гоголя. Но пребывание в театре длилось недолго: юношу выдвинули в солдаты.

На фронте Колын жадно ловил слова большевистской правды о войне и революции. После февральского переворота фронтовики избрали его председателем полкового солдатского комитета.

Октябрьские дни 1917 года Колын встретил в Питере — центре восстания. С первых дней советской власти он работает в Петергофском Совете, все силы отдавая организации снабжения рабочих хлебом.

Лишь в 1919 году Николай Яковлевич вернулся в театр, в любимую профессию. Колын был свидетелем становления советской драматургии, играл в первых пьесах, рожденных революцией. Он принимал активное участие в создании профсоюза работников искусства, избирался в его руководящие органы.

Работая в Воронежском театре в период гражданской войны, Николай Яковлевич оказывал большую помощь красноармейской самодеятельности.

Н. Я. Колын — актер яркого комедийного дарования. За 35 лет работы на сцене он сыграл сотни ролей в классическом и советском репертуарах. Хитрый утишитель Лука в пьесе М. Горького «На дне» и неутомимый доктор Бублик в «Платоне Речете», жалкий и смешной Аркашка в «Десе» А. Н. Островского и гнусный предатель Чир в пьесе «Любовь Яровая», Робинзон в

«Бесприданнице» и передовой колхозник Андрей Спиридонович в «Свадьбе с приданым» — все эти образы, созданные Н. Я. Колыным, свидетельствуют о широком творческом диапазоне актера.

Двенадцать лет Николай Яковлевич работает в Барнауле. Около шестидесяти ролей сыграл он на сцене краевого театра. Мастер яркого сценического портрета, актер большой правды и подлинного народного юмора, Н. Я. Колын пользуется заслуженной любовью и признанием барнаульских зрителей.

Творчество Колына глубоко народно и поэтому правдиво. Сам выходя из народа, Николай Яковлевич с любовью играет на сцене роли простых советских людей, рабочих и колхозников, умело раскрывает в их характерах черты нового, передового. Славный актер Захарыч в пьесе Ю. Чапурина «Близкое» и знающий хлеботорец Андрей Спиридонович в «Свадьбе с приданым» Н. Дьяконова — это замечательные, неутомимые советские люди, для которых труд стал источником радости, содержанием всей их жизни.

В данное время Николай Яковлевич с увлечением работает над новыми ролями, охотно передает свой богатый опыт молодежи, активно участвует в общественной жизни. В течение одиннадцати лет он является бессменным председателем краевого комитета союза работников искусства, ведет большую культурно-педагогическую работу, в декабре избран депутатом городского Совета.

Артист-коммунист неоднократно награждался почетными грамотами и ценными подарками. В 1945 году правительство наградило его медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»

В своих многочисленных письмах трудящиеся Алтай благодарят Н. Я. Колына за его правдивое, оптимистическое искусство и желают ему новых успехов в творческой деятельности.

Открыто работать для своего народа, в тесном общении с ним, — это возлюбленно говорит Николай Яковлевич. — Выходя на сцену, я каждый раз чувствую прилив новых сил. Радостно сознавать, что мы, советские актеры, служим своим огромным трудом великому делу построения коммунизма.

Б. ВАХРУШЕВ.

## Книжная полка

Алтайский крайкиногторг получил новую партию общественно-политической, художественной и детской литературы. В числе книг, размещенных в магазинах и библиотеках края, имеются следующие:

«ВЕЛИКАЯ СИЛА ИДЕЙ ЛЕНИНИЗМА». Сборник статей. Госполитиздат, 1950 г., стр. 330, цена 6 руб. 50 коп.

Сборник рассказов на партийный и советский актив, пропагандистов и самостоятельно изучающих марксизма-ленинскую теорию.

Нинифоров В., Зренбург Г. «НАРОДНАЯ РЕВОЛЮЦИЯ В КИТАЕ». Госполитиздат, 1950 г., стр. 140, цена 2 руб.

Книга является очерком революционной борьбы китайского народа против сил им-

периализма и феодализма, за превращение Китая в государство народной демократии.

Биль-Белоцерковский В. «ПО ТУ СТОРОНУ». Рассказы. Госполитиздат, 1951 г., цена 4 руб. 50 коп.

В своих произведениях писатель рассказывает о нищете, безработице и расовой дискриминации в Америке и других капиталистических странах.

Дуров В. «МОИ ЗВЕРИ». Детская. 1950 г., стр. 120, цена 5 руб.

В книге, рассчитанной на юного читателя, замечательный народный артист Владимир Александрович Дуров увлекательно рассказывает о своей работе по дрессировке зверей и птиц. В предисловии описана жизнь и творческая деятельность В. Л. Дурова.

Была совершенно неграмотной и только уже в шестьдесят лет научилась читать, писать, считать. Почему о ней не сказать в газете ласкового слова? Не догадываетесь! Или... Да ведь примером таким нет конца. Вот Ларин Федорич. Когда этой весной перебрали семена за Алей, и лед не выдержал, одна лошадь стада тонуть. Федорич первый вынул ее в реку, но груз стоял в воде, а все-таки расприг, вывел лошадь, да еще потом семь мешков на берег вытащил. Почему про такие факты не написать! Почему не похвалиться к человеку, к жизни!

Не обо всем, конечно, но о многом из того, о чем напомнил редакция секретаря партийной организации, было написано в этом номере колхозной газеты. Имелась там заметка и о мотоцикле, и о новых, городского типа домах, и о старенькой бабке Ане Паниной, и о работе стахановцев... Были там и отрывки из писем, полученных колхозниками от своих сыновей, братьев, друзей — студентов институтов, ученых ремесленных училищ, кубасских шахтеров, кузнецких металлургов. И еще был там небольшой рассказ старшей няни из детского сада — как ухаживает она за ребятишками и что колхозу еще надобно сделать, чтобы в яслях все пло образцово...

Через день Сена Савостин пришел во вторую бригаду, чтобы перенести оттуда газету на другую участок.

Старик Тарасюк, хлопотавший подде лущильника, промолвил: — Привнес еще такую. Да напиши там от меня.

— А что именно написать?

— У меня в голове всякие мысли ходят, — не отрываясь от дела, ответил Тарасюк. — Только, видишь, сейчас времени нет. В другой раз скажу.

— Ладно, — улыбнулся Сена, — на днях приду, поговорим.

«Вот и еще один селькор, — радостно подумалось ему, — И, главное — совсем неожиданный...»

